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VÉTETNEK FEL.

Ijakásliianv Eszívrgo111ban
A tősgyökeres esztergomi bizonyára nagyot 

nezett. miliőn ezen cikknek ciniét olvasta és 
szokása szerint nem épen kedves kívánsággal 
illeti azt. a ki ezt a kérdést bolygatni elég merész.

lírám int gondolkodik azonban az eszter­
gomi háztulajdonos, nekem kötelességem mégis 
megállapítani. hogy :

1. Esztergomban tényleg lakáshiány ta­
pasztalható :

-. városunkban alig van valamire való 
bérlakás:

*>. mindezek dacára oly magas lakbére­
ket követelnek, hogy azok a nyújtott ellen­
szolgáltatás mértékét úgyszólván megkétszerezik.

Nézzük már most a lakáshiányt .' Miből 
keletkezett ez? Abból, hogy városunkban uj 
és a mai modern igényeknek megfelelő bérla­
kások nem épültek, hanem a meglevő régi 
hazak az igénybevétel mértékéhez képest bő­
vültek ki és toldoztattak.

Valamikor Esztergomban mindenki a maga 
házában és egyedül lakott. Ritkaság számba 
ment az. hogy egy házban annak tulajdono­
sán kivid más valaki is lakjék. Ennek oka 
igen egyszerű. \z csak félszázad előtti beren­
dezkedés az egyén önzését szolgálta : — a 
közhivatalok száma csekély volt s a kik azo­
kat betöltötték, valamennyien esztergomiak, 
vagyonnal bíró egyének voltak. I logy erre 
példákat hozzak fel. meg kell említenem, hogy 
hogy a törvénykezés a város autonom jogkö­
rébe tartozott és a. városi törvényszéket, a 
telekkönyvet, pertárt stb. ugyanazon tisztvi­
selők látták el. akik egyúttal a városi vm- 
munitás ügyeit is intézték. A vármegyei éiet 
is egy-két olyan hivatalnok vezetése alatt 
állott, akik állásukat megtisztel és alapján visel­
ték és vagyonikig jól rendezett körülmények 
között lévén, Esztergomban saját házzal bír­
tak. Királyi járásbíróság, államépitészeti hiva­
tal, vasat és posta még akkor nem voltak s 
illetve ez utóbbit egy postamester a saját 
házában kellően elláthatta.

Ötven év óta azonban hova fejlődött az 
élet. A városi törvényszék felvette a néhai 
nevet. Helyette fel állíttat ott a királyi járásbiró- 
tág a. most is meglevő büntető, polgári és 
telekkönyvi osztályaival. Ez az intézmény már 
vidéki erőkre volt berendezve, név ..aesen olyan

hivatalnokra, akik bérelt lakásra voltak szo­
rulva. Ezen intézmény felállítását több más 
követte s a fejlődő élet a közhivatalok uj be­
rendezkedését megteremtvén, ma már ott állunk 
hogy városunk területén a hivalalnok-osztály 
és a közhivataloknak egyéhh alkalmazottai a 
jelenlegi népesség 10 alkotják.

A város ipari- és kereskedelmi forgalma 
a múltbeli évtizedek alatt szintén jelentékeny 
bár vagyonoKodás tekintetében, sajnos, nem 
előnyös emelkedést mutatott fel. Az idegenből 
ide származott iparos- és kereskedő - nép 
már nem volt abban a helyzetben, hogy ma­
gának ingatlant biztosítson s amig csak 
2ö—ISO év alatt úgyszólván minden iparosunk 
és kereskedőnk a saját házában lakott, ma 
azt látjuk, liogv az .”»00 főre menő önálló 
iparos-népnek -/..-része — nem is említve al­
kalmazottaikat. továbbél a kereskedő osztály­
nak ugyanolyan %-a bérelt lakásokban szorong.

A beköltözés és az ezzel járó népesség 
szaporodás kényszeritvtte a háztulajdonosokat 
abba, hogy házaikat bővítsék, átalakítsák s 
ekként bérlakásokat létesítsenek.

Nem kívánok most statiszkai adatokat lel­
hozni bár ezek kiváló érdekkel lámának, csak 
jelzem hogy a népesség szaporodása következ­
tében a lakáshiány nem most, de már évek­
kel ezelőtt érezhető volt és még inkább fel­
ötlik ma amikor látjuk, hogy az öreg belvá­
ros már nem képes elegendő bérhajlekot nyúj­
tani. ami miatt a bérlakást igénylők meg a 
legtávolabb eső város reszt is bár ez nem 
igen kellemes — felkeresni kénytelenek.

Hátra van már most annak okát adni, 
hogy miért, foglalkozom én ezzel a, kérdéssé! ?

Egyszerűen azért, mivel az állapot már 
is tarthatatlan, másodszor, mert a jövő fejlő­
dés szempontjából a józan előrelátás paran­
csolja. hogy másként rendezkedjünk lie !

A jövőt illetőleg kézenfekvő dolog, hogy 
a közhivatalok száma szaporodni fog. Hogy 
egyet említsek, a. pénzügyigazgatóság felállí­
tásának törvénybe iktatott kérdése hovatovább 
megvalósul. Ez az intézmény bizonyára ide 
telepit :!■">—ÍIU uj családot. Következik a kö­
zel jövőben építendő uj vasút az ó alkalma­
zottjaival. A reáliskolának kifejleszt csévél 'fi 

1 tanerők érkeznek.

Ma mindehhez még felemlítem a katonai 
barakk-tábor létesítésének befejezett kérdését, 
lmely újabb idegenforgalmat, illetőleg betelepül­
ést jelent, akkor bátran ki merem mondani, 
hogy városunk ma. vagy pl. öt. év alatt sincs 
abban a helyzetben, hogy az el jövendőknek 
akfist adjon.

Ezzel 'szemben igaz. hogy felvethető az 
az állítás, hogy Imiid jöjjenek, majd teremtünk 
részükre lakást, ámde eső után késő a küpö- 
lnyeg. A mi öreg, elócskult, egészségeseknek 
bizony éppen nem mondható házainkat tovább 
toldozni, kamrákból, istállókból bérlakásokat 
létesíteni a, modern korszellem ellenére nem le­
het többé. Így tehát nincs egyéb hátra, mint 
uj bérházaknak létesítéséről gondoskodni.

Ezzel szemben viszont joggal felvethető 
az a kérdés, hogy ki építsen Esztergomban
ma napsai Mert tisztelet a kivételeknek

bizony jelenleg suli háztulajdonos úszik a 
jelzálogos kölcsön, a nagy adóteher, a kereseti 
viszonvok rosszabbodása és a tűrhetetlen drága­
ság révén, ily körülmények között tehát uj 
építkezésre csitik azon kevesek gondolhatnak, 
akik teljesen rendezett viszonyok között élnek.

Nos. én, aki az esztergomi élet fejlődését 
figyelem, azt mondom, hogy akik a tehetőseb­
bek közül eddig' uj bérlakásokat építettek, nem 
bánták meg ebbeli elhatározásukat, mert vala­
mennyi ilyen épült bérház állandóan bérelt 
állapotban van s ami a bérösszegeket illeti, 
ezek az építési befektetés kamatait tisztessé­
ges 10%-hau biztosítják is.

A lakáshiány orvoslására tehát első sor­
iban azok hivatottak, akik kellő anyagi eszkö- 
: kökkel rendelkeznek es saját érdekükkel együtt 
a város forgalmi erdőkéit is biztosíthatják 

i hogyha a kockázattal bizonyosan nem járó 
vállalkozásba fognak.

Különösen szól ezen figyelmeztetés pénz­
intézeteinknek. mint amelyekről tudjuk, hogy 

I szerencsétlen kényszer nyomása alatt egyre 
, másra vásárolják össze a hazakat s ezen ház­
tartásukra nézve nem épen kedvező teher 

i könnyítésén táradoznák.
Ami már most a jövőben létesítendő uj 

I bérlakásokat illeti, e részben az a meggyőző- 
1 '('•sem. hogy olyan varosban, mint Esztergom, 

io| a központ elég gyorsan megKözélithető.
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nein tartanám épcnscggel helyesnek a hérkn- 
szárnya-jiolitikát, — mely lényegében a 
zsebre a leghasznosabb, — hanem inkább az 
úgynevezett családi házak létesítését ajánla­
nám. Ennek a társadalmi életben igen erős 
erkölcsi rugói vannak, nem is említve a kö­
zegészségügyi szempontokat. A családi élet 
nemes vonásai a városokban hova-tovább 
pusztulnak. Ezeket a bérkaszárnyák sorvaszt­
ják. a kávéházak viszik sírba, már pedig 
soha sem volt szükségesebb a családi élet. 
mint napjainkban, amikor az egyén teljesen 
az általános, kényszerű szokások rabja. A 
családi házak létesítése feltétlenül üdvös ha­
tást gyakorol a gyermek nevelésre is. az pedig ta­
gadhatatlan, hogy a. városokban, különösen a 
bérkaszárnyás emporiumokban a gyermek ne­
velésre irányított minden nemes törekvést meg­
hiúsítja az élet. melynek nem minden nyíl vá­
llalása alkalmas arra, hogy a fejlődő gyer- 
mek folytonosan szenvedő félrevezetett, elcsá­
bított, hin látszatok által elkáhított, végered­
ményében pedig erkölcsileg romlott részese 
legyen !

AI időn mindezekkel elérni véltem azt, 
hogy a város modern fejlődését, gazdasági 
életének elevenebbé tételét czélzó tervezgeté-

latokkal hajtottam fejemet le fél 4 órakor reggel, 
a Kaszinó Kabaréja után otthon.

Elvonult előttem a gyönyörű est színes 
képe inégogyszer, s megnéztem még egyszer! 
Hej kedves néni, ha csak még egyszer ott ül­
hetnék a lábai előtt még a speiz kulcsot se kér­
ném el. A szabószámlám kifizetését se kérném, mint 
kértem 1 éves önkéntes koromban: :J9 nadrág, 17 
blúz. 4 hosszú kard (pedig baka voltam).

Nem kérnék én semmit, csak ott ülhetnék 
újra és csak ott mondhatnék cl mindent!

Es ott ültem ! . . .
Minden minden ugyanaz. Ugyanazok a régi 

bútorok, az a jól eső rend nagynéném ezüstös 
iürtökkel, ékes jóságos angyal arca. „Hát beszélj, 
hallgatlak !" S én kezdem : Kedves nagynéném ! 
Kedves nagynéném kezdem újra. most a kabaréról 
logok referálni ! „Hisz tudom, most jöttél cl on­
nan!" Igen. igen ép most jöttem oly fáradt is va­
gyok. azaz nem, nem, hisz én ott nem beszéltein 
csak hallgattam és jegyeztem. Hisz ismeri kedves 
nagynéném a kaszinó nagy termét, oly nagy és 
oly díszes telve volt közönséggel ! Asztal asz­
tal mellett, városunk egyik családja jött a másik 
után. Fél 8 óra s már alig van hely. tányércsör­
gés mindenki vacsorázni akar. hogy az előadást 
ne zavarja. A pincérek futva, nem lihegve szol­
gálnak ki. de a közönség csak egyre jön és jön. 
Húr hátul egész, az ajtóknál is alig van hely, de 
azért meg mindég uj és uj arcok jönnek. Végre

szív : De nem, nem mondom tovább ip.sz mond­
tam már, hogy nem tudom tovább mondani!

Szinte jól esett, hogy e szín után egy vig dal és 
táncegyveleg, következett: Szecskay Valika és 
dr. Herényi Zoltán kettőse. Hogy melyik Heré­
nyi? Nem az orvos, nem ! Azaz igen, engem szokott 
gyakori sajtópereimből hatásosan kikurálni. Hete- 
gen még egyszer sem jöttünk haza, csak mindég 
a la Cézár Váci.

seinnek okait feltártam s rámutattam a közel -,,lc“hdt.- akárcsak egy jófajta hiivös-völgvi vil- 
jövőben előálló nagy lakásszükség bek öv étke- lamos' 
zésének biztos lehetőségére, ajánlom ezen. kér­
dést mindazok megfontolásába, akik a bajon 
segíteni tudnak, képesek és akarnak is !

Hz esztergomi kaszinó Kabaré-estélye.
(90S. március 2.»

Pro lúggal kezdték el, 
lii'iilúggal kezdeni én !...

\ alantikor nagyon regen, volt nekem egy 
kedves ezüsthajó Hagymáiéin. Ott lakott Hildán egy 
ivgi odon nagy sárga házban,melynek ablakain I Urnára 
néztek. Az ahlakok kicsinyek és rácsosak voltak, 
de a kapu. az nagy volt és inázolatlan. Olyan régi 
x ál leiének nézett ki az egész ház kívülről, mintha 
bizonx nem is egy jé nagynéni, liánom valami el­
átkozott királykisasszony lakott volna benne. Ide 
szoktunk mi gyakran eljárni, s ezekből az abla­
kukból néztük a szőke Duna és a jó öreg láne- 
111,1 "vi'isgö forgalmát. Hej. régen volt, akkor még a 
mi büszke Dunánk sem volt úgy lenyűgözve, nem 
Xl)d *' rablánc is rajta, csak a jó őszinte lánchi­
dat viselte büszkén a hátán, no meg a .Maradt hi­
dat. de ez mitőlnnk már egész utazásszámba menő 
messze esett!

Rendesen ti-an látogattunk oda. bár mehettünk 
volna s-an is, de a néni nem szerette a túlságos 

-.V ceyszerre nem igen akart benniin-IIagy zajt. 
kot látni.

Engem különösen kedvelt, én voltam a bizal­
masa meg a iiapihirok berelekirója. Tudtam én 
minijfnt : Ki kapott ki nálunk máma, melyikük 
lön. Iw a velünk egy házban lakó Kőiméi, fiának 
il_ ,f'jch a szomszédok cselédjét mért küldték el .< 
K-rknél miért maradt el a kézfogé. Ilyenkor oda 
kellett a néni nagy karosszéke mellé iillnöm a kis 
zsámolyra, s » hosszú sovány linóm ujjaival csak 
babrált nem egész jól ápolt, de annál dusabb liir- 
tcmibc e< biztatott: hát ez hogy volt. hát ez hogy 
torti'.nt ham ? Rendes jutalmam a speiz kulcs 
dósa volt egy félórára azaz szál 
rátkozás a bedőltes üvegekkel ? 
most is igy volna, ha i
mond hat ind; el most is másnap mindent de jó volna 
,|P kiin">fi ' "yen kellemes és üdítő g0,„lo­

még mindh­

alá­
lát In n bá­

lin még 
a néninek

A bíboros függöny szétnyílt. Azaz. dehogy 
nyílt szét, csak az elé lépett dr. Kelemen Hála. - aki 
most a Szenttamási-iroda vezetője, és Hete Gi- 
zike kölcsönkért ruhájában lépett ki. hogy elsza- 
\ulja azt a prológot. amit a „pillangó kisasszony" 
prológjából irt át Frey Viei. Az átírás sikerült 
és Ügyes tolira vallott, De ha látta volna kedves 
nénikéin Kelement leragasztott bajuszával, vörös 
ál bajával és természetadta mandula sze­
meivel. legyezővel a kezében ! Na ez sikerült 
volt ! és hogy szavalt, hogy igazgatta hosszú slep- 
pes fehér selyem ruháját, meg is tapsolták. És 
hogy hajlongott ! No de ezután a függöny már 
igazán szétnyílt, de a szilien most még nem volt 
senki és semmi. Egyszerre csak egy akord IJankó 
Sarolta varázs ojjai alul. utána a színfalak mögül 
egy jjnl. Fischer László mérnök kellemes szép és 
maga, baritonja csendült meg. A „Paraszt becsület**
Szicíliáim áriáját énekelve.

A közönség csak hallgat és hallgatná réggé- l's élvezet 
bn. I tana még engedve a tapsviharnak egy ked- -Csal; nem ? 
vés ki, dalt énekelt el. véért. Az én

bár pillanat s dr. I ’.rentier Antal elegáns Hi'l; — kizárva ! 
magas alakja tűnik (el a szilien, s fütyül Dankó A
Sarolta kísérete mellett. Vz elsőt állva a második 
számot ülve líityiilte le, de gyönyörűen mindkét- ^ senki 
lot es mely érzéssel. 1 la cigány volna cg\ pár 
bankómat eltudná fütyülni. "’Na kedves nénikéin 
hisz ezt nem komolyan mondtam, hisz úri ember 
es az árvák és gyámoltalanok gondnoka el se 
fogadná . . .

Most méla csend, mintha egy közelgő vihart 
jelezne A függöny újra szét nyílik és olt áll sü­
lét aszályos ruhában könyvvel a kezében ami kis 
büszkeségünk és reményünk llellai dele (ij. 
zike. Ruháján semmi disz, semmi pompa, mégis egv ie- 
jedelnii parancsoló megjelenés, légyét hátra lép. 
meghajlik, beszédes két,szeme egyel villan. < el- 
szaxalja az „Anya szivet". De nénikéin ezt én 
nem mondom el. ezt én nem tudom elmondani. Le 
írni talán igen de tudom, hogy nyolcszor tépném azt 
is SZI''1- mi- kellő hangot eltalálnám. Egy anyá­
nak a szivét szavalta, akit a tia ölt meg. hogy 
elvigye szivét bűnös asszonyának öleb gya­
nánt. 8 meglette, szaladt vele, de elejtette a por­
ba ! Nénikéin az anyjának a szivét vitte és elei- 
tette a porba ! lés a mikor felvette

Szecskay Valika pierette ruhában volt és 
igen kecsesen táncolt és kedvesen énekelt. A 
partnere is énekelt, na de ennél sokkal jobban tud ő 
már mint előzőleg mondtam védeni. Ez inkább 
a szerepköre !

Ez után Istvánffy Elemér magánjclenetc 
következett. No ezért a számért igazán kár volt 
az időt tölteni. Istvánfv és magánjelenet! Hisz 
az egész este csaknem mindég ö beszélt. Higyjo el 
k. Nénikém, hogy ebben az emberben egy szüle­
tett anyós, nem, dupla anyós veszett el. Annyit és 
annyiszor beszélni csak ő képes. „Hogy szellomes-o 
volt ?" Na igen, bár haragszom rája. Nem elég. 
hogy nyáron a foglyokat lövi cl az orrom elől, 
most még ráadásul az utolsó számnál a mikor én 
is felmentem a színpadra ki is viccelt. Azt mondta 
hogy ne beszéljek annyit, lén és beszólni, hát nem 
borzasztó ! . ..

„Na de csak nem komolyan beszólsz." De igen 
k. nénikéin bár elismerem hogy nagyon nehéz sze­
repe volt. ő volt ugyanis a „ Konferanszié" ami 
ilyen Kabarénál a legnehezebb és gyönyörűen 
magállta a helyét. Nem bántott senkit s dacára, 
hogy élces volt. élcc nem sértett én — még is ha­
ragszom rája. slussz !

De haliga uj szám, a mi kis primadonnánk 
jöttét jelzik már. A függöny nem nyílik hanem 
szét,rebben és ott áll. nem HU. a mi kis „ Yickónk" 
dr. Frey Vilmos a minden árvák iilniikc. Körü­
lötte a cigány, prímásul dr. Brenner Antal, előtte 
egy kis asztal, rajta telt pezsgés pohár, oldalt egy 
másik asztal s rajta egy bekötött, de még telt 
pezsgés üveg. lés felhangzik a „Léha“ kedves 
zenéje.

Képzeljen el le. Nénikéin, egy kedves simára 
borotvált üde fiatal arcot. Huszár önkéntes is volt 
I „szabó számlája*' ?) Hár ez nem tartozik ide. (letu­
dom. hogy van néki is jó iiénikéje. sőt nem is egy 
hanem négy! „Fessen járhatott." Igen, igen, de 
hogy énekelt! Hangja nem bariton nem is egészen 
tenor, liánom egy bizonyos keveréke a tenor és 
szopránnak. Oly valami édes és bájos, hog'X' öröm

párszorgat ni. Luinpoltam is vei 
Na igen. de csak az uj nóták ked- 

Iris leányom még nagyon fiatal. <T-

jolia" illan meg két szép s egészen uj 
rátér nótát is dalolt. Ezeket n nótákat még itt 

>e hallotta, oly gyönyörű fülbemászó zenéje 
szövege azonban már nálam

megszólalt a

van mindkettőnek. A 
van majd később felolvasom.

Most Niedermann Hertike tiroli német dala 
következett. Fess tiroli ruhában adta elő. Szépen 
jódlerozott majd utána táncolt. Ebben dr. IIrcnner 
Antal volt a párja, aki szintén helyre egy tiroli 
legény volt,

E vig nóták és táncok után ismét I [élez 
Oizike lépett elő. bájos lenge kék szinti ruhában, 
es elszavalta illetve vlesiesercgte a „Csipke rózsát1'. 
A közönség azonban oh követelő volt s nem mén 
egy. hanem még két szép verset is követelt utána. 
..Elszavalta ?" Ifelez Giziké ? Hál reggelig ki­
fogyna-e és mi nem hallgatnánk ? ! . . E szám után 
egy kis uj csillag következett: Hart maim Rózsiim 
Nyergesnjfaluról. Eg\ bájos kis eseese-lieese. Egy kis 
Zsuzsii. Most került ki a hpesli angol kisasszonyok 
gondos kezei közül. De liogx játszott es hogy tán- 
eoll. ,. A nagyságos Hol lézeréi;" szoimeiciisát adta 
elő. kis porolóval a kezében. Olyan ennivaló volt. 
alig tudtunk betelni vele. Ila a mamája meg a
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papája nem vigyázott volna úgy rája. biz Isten el­
loptuk volna a nagyságos P.-ék kis szobalányát.

Ezután egy I folvonásos vígjáték Iléniát és 
Hernátné következett. Párbeszéde volt a férj. fele­
sén' és a komflis-kocsisnak. Az egész egv a szín­
padra felhozott valóságos nyitott bérkocsiban folyt 
le. Tulajdonképen azonban a bpesti Hűvösvölgy be 
kezdődött és ott is végződött. Egy igen szellemes 
és mindvégig pattogós párbeszédekből állt. A fele­
seget Belez Giziké ez egyszer piros nyári ruhá­
ban és nagy széles nyári piros kalapban adta elő. 
A férjét dr. Katona Sándor, a ki eleinte adta 
ugyan a kemény legényt, de később mégis csak 
behódolva meghajlott a piros papucsok előtt, 
•• Katona. Katona mintha e nevet már ismer­
em." Hogyne kedves nénikéin régi erőssége ő már 
a gárdának a múltkor a „H-ik pontban“ pattogott 
és sietett vissza Brazil iába. Igen. igen már emlé­
kezem rája, a múlt őszkor kezdte el a vadásza­
tot! Az az, nagy előszeretettel lövi is már ki a 
foglyok szárnytollaiból a középsőt. A kocsist Kin­
éz inger Ferenc pipázta végig ügyes maszkban s 
legvégül mégis csak ö húzta be a busás fuvardíjat. 
Igaz, hogy nem vitte haza, még az este Bangó 
el is muzsikálta tőle. Hja! „Ha lakodalom van a 
mi utcánkban . . .“

Lakodalma vau a cigánynak is!
Most egy kettős a „ Háztííznéző“ követke­

zett. Hoffmann Ella és Fischer László léptek elő, 
illetve már Hoffmann Ella ott ült egy kis asztal­
kánál és hamiskásan várt — várt valakit. A lo­
vag nem is váiatott magára sokat, hanem jött és 
megkezdette szép baritonján a szerelmi harcot és 
vallomást.

Mindez oly röviden ment és dal. dalt követett, 
..Eredménye?“ De kedves nénikéin, még ilyet kér­
dezni ? A lovag nyert, a kis leány „asszony- 
asszony“ akart lenni. „Na hallod az én időmben 
ez nem ment ilycn könnyen." Kedves nénikéin, hol 
\ annak már azok az idők, azokból már csak az 
.. Akácfa virágja" maradt meg . . .

Ismét IIj szin s már ott áll dr. Frey Vil­
mos. igen igen a kedves kis ülnök, de most áll és 
feszül rajta a fess szürke angolos ruha. Kezében 
szürke cilinder és énekli ruhájához illően az ..An- 
— ni — kupiét. Táncol is hozzá, cilinderét hol lel te­
szi. hol le veszi s közben ..angol" keserűt iszik, 
•■•híj te az nagyon keserű lehetett.“ De hisz nem 
ivott csak úgy énekelte! Etáim egy másik kedves 
kupié következett, a Lőrinc utcai bankról. S 
utána ? utána jött a „kis kadét“ ! . ...Na be­
szelj róla !" Aranyos nénikéin ez egy kapitányné- 
rnl szólt tulajdonképen és nem is a kadét némi. de 
hagyjuk ! mind ilyenek az asszonyok, mikor itt a 
kadét, nekik :! csillagos úr kell. Ila meg az van 
ott, visszasírják a kis kadétot, a kis kadétot! . . 
..Na ez már igazán nem is szép."

Közeledünk a végéhez, jön a „törvényszéki 
jelenet “.

Ebben a társulat összes férti tagjai részt vet­
tek. Igen, igen én is ebben játszottam de utol­
jára. Dr. Katona volt a vádlott, úgy vezették be. 
de oda se nézett a bajnak, amikor elítélték. Dr. 
Brenner Antal a Mitfressert adta, Nagy Pali meg 
I 05-ik Kölnit, .látszott még benne Berger. Kin­

éziugor, Müller ö volt a börtönőr, Matus Gyula, 
Istvánffy Elemér. Dr. Herényi. Dr. Kelemen.
* lach 1 Győző. Schenk engel Antal stb. stb. A biró 
nagyon merges volt. folytonosan kőtömbnél kiilömb 
Ilakokat hoztak eléje, ő pedig már éhes volt 
vacsorázni szeretett volna ! Az egész darab külön­
ben nem tartott soká, de kár volt utol­
jára hagyni. Inkábba műsor közepére kellett volna 
beosztani, a végire pedig egy egész kis dolgot 
kellett volna tenni. De különben ez a direktor 
dolgot lett volna, de ű is mérges volt. pedig nem 
is volt ebes. de a feje az fájt! De tényleg k. 
nénikéin igazán tájt a fejőén láttam is amint bevett 
egy fejfájás elleni port. Korán haza is ment a, di­
rektor úr, fáradt voll és ideges, pedig a kasszával

meglehetett elégedve, tömve volt. De az előző hét 
fáradalmai azok a kimentő hosszú próbák stb. 
nem is csodálom, hogy bele fájdulta feje. „Hogy 
az összes zeneszámokat ki kísérte ?„ Hát, Dankó 
Sarolta kedves nénikéin. Dankó Karolta a kiről 
már annyi szépet mondottam el, de nini csak most 
veszem észre, hogy nénikém, már nagyon fáradt 
alig hallgat, ide, pedig még most jönne a java, 
most akarom még azt a bizonyos két Fráter nótát 
felolvasni, vagy ha megengedi, hát oldudolom ! Hogy 
kívánja hát kedves nénikéin ? olvassam, vagy........

De apus! apuskám kelljen már fel és no ol­
vasson még álmában is ! Mi! mi az — nénikém ? 
Apuskám, apuskám hisz már fél in s én már rég 
fen vagyok, keljen már fel ! Körülnézek ! A szol­
ba félhomályban s a nagy régi divatéi karosszék 
helyett az én 4 éves selymes hajú szöszi kis fiam áll 
az ágyam előtt a nagy ostorával. Rám néz, én j 
meg ő roája, mi az kis fiam ? hogy elaludt a néni ? 
dehogy, apuskám ébredt tel én a nénit nem is lát­
tam. vagy elbújt? — megkeressem ? ! Hát álom volt 
mindez! Álom az a régi jó sárga budai ház a rá­
csos ablak s a mázolatlan nagy kapu. minden, 
minden. Hisz akkor én még az egész referádámat 
tulajdonképen nem is mondtam el senkinek, hisz 
akkor én nékem mindazt még meg is kell újra Ír­
nom. Szinte mérgesen kaptam el kis fiam kezéből 
a nagy ustorát és egy’nagyot pattantva véle a leve­
gőben fogadtam meg, hogy ezt meg nem cselek­
szem. ha bármi történjék is. Inkább nem bánom 
mégegyszer fellépek a kaszinó színpadján, de 
kisebb szerepben. (Icrmclmj Jóxsef.

A jelenvolt hölgyek névsora a következő: 
Hérán Károly né. Bachl .lánosné. Dr. Herényi 
Zoltánná, dr. Herényi Gyuláné. özv. Bőthiné és 
Klári. Hrukner Albertné. Aranka és Margit 
Burger Gyuláné, Buxbaumné, özv. Dankó Istvánná 
és Sárika, Drcisok Anna. Etter Gyuláné (Kéménd) 
Éttér Ödönné, Frey Fcrencné. Feichtinger Sándor­
nál Budapest), dr. Földváré Istvánná. Forgács Béláim. 
Fuclisz Árminná. Grósz Fcrencné, Goldner Fíilüp- 
né, Gerenday Józscfné, dr. Gönc-zy Béláim Grux 
Zseni, I less Rezsőim. Hartmann Petemé és Rózsi ka 
(Nyergcsujfalu), llomolay Etelka (Biid-Szcnt-Mi- 
hály). Hecht Licskó (Bpesti. Héber .lánosné. Bele 
Giziké, Hoffmann Elüké, Istvánffy Elemérne. Ku- 
szenda .lánosné. dr. Kire/ Oszkárné. Kruatner 
Anna. dr. Katona Sándorné. özv. Iáimé és Aran­
ka. Lcitgeb .lánosné. Lipsitz Józscfné. Lenkey 
Emilné. Marosi Fcrencné. Mvszéna Kálmánná és 
Mariska, özv. Müller Gyuláné, özv. Mészáros Ká- 
rolyiié. Njedermann Józscfné és Berti. Niedermann 
• lánosné és Elsa. özv. Niedermann Andorne és 
Annuska. Nagy Pálné. Nyáry Károlyné I Budapest) 
Pongrác/ Kázmérné, Pálmai .lánosné es Sanvika. 
özv. Palkovils ,lenőné. Pistclka Miéi. Rajkv Vik- 
torné, Spiszár .lánosné. Simonyi Lehelné. Szeder 
Vilmosné és Ilonka. Szegeily Jolánka. SzecskaV 
Antalné és Vali, Szabó Mihály né és Klárika, 
Szenttamási Béláim és Panni. Kzalay Bélám:. 
Schönbeck Mihály né és Síeli. özv. Takács í íézáné. 
Tóbiás Fi'igyesné. Taky Gyuláné, Wimmer Imréné 
és Mariann. Véesci Emilné. Vajam! Ilonka, dr. 
Zwilingcr Fcrencné'.

Mi újság?
ültírviiiM 1» emléke.

\ immer Imre polgármester í. hó i-énck d. ti. 
I órára értekezletet hívott össze az idei március lö-é- 
nek ünneplésének olőkészitése tárgyában. Az érte­
kezlet abban állapodott meg. hogy inárc. lö-cn a 
belvárosi templomban d. c. IHérakor a közönséget 
ünnepi Istentiszteletre hívja; d. e. I órakor a 
függetlenségi párt tart ünnepi közgyűlést d. u. 
lél ■' órakor üszkivuntilás a honvédtemetőbe. Imi a

Himnusz eleneklése után a főgimnáziumi ifjúság 
reszeru 1 Kuppis Vili. o. I. mond beszédet,, a ta­
nítóképző énekkara egy hazafias dalt ad elő. La­
zányi IV éves tanítójelölt clszavalja a Talpra 
magyart; a város közönsége nevében Prikkel Ma- 
uan bencés tanár mond ünnepi beszédet, majd egy 
rövid imát s végül a Szózatot éneklik a dalárdák 
es a közönség. Este 0 órakor a kaszinó ünnepi 
összejövetelt rendez és az ünneplő közönség fél s 
oiakor a Magyar Királyban társasvacsorára gyü­
lekezik. Szóval minden a régi módon történik, 
csak azután a lelkesedés is a régi, elragadó lelke­
sedés legyen.

Jubileum
Gáli László az esztergomi számvevőségi y. 

icndcltség főnöke a napokban ünnepelte hivatalos 
kodásának huszonötóves jubileumát. A népszerű” 
hivatalfőnököt tiszttársai és barátai szeretettel jes 
ovációkban részesítették a ritka évforduló alkal­
mából.

Városi közgyűlés.
Esztergom szab. kir. város képviselőtestülete 

ma "• 1 órakor közgyűlést tart a következő 
tárgysorozottal: Vaszary Kolos hercegprímás vá­
lasza az uj év alkalmából hozzáintézet üdvözlésre. 
Az esztergomi főkáptalan értesítése Pór Antal 
praelátus kanonok által egy Esztergomban felálli- 
tandó fiuárvaházra tett -io.ooo kor. alapítványról 
Az esztergomi főkáptalan bejelenti, hogy viril is 
képviselői jogát Nedecky Miklós által, özv. Ilutt 
Mikimmé pedig Kottra Károly által kívánja gya­
korolni. A vármegye törvényhatósági bizottságá­
nak határozata a városi összekötő h. é. vasútra 
vonatkozó képviselőtestületi határozat jóváhagyása 
tárgyában. A vármegye közigazgatási bizottságá­
nak határozata a dr. Hole Antal volt városi pol- 
polgánnester és főügyész vagyoni felelőségének 
megállapítása tárgyában és az erre vonatkozó fő­
ügyészi javaslat. A m. kir. közigazgaztási bíróság 
Ítélete tried Arnold és fia dohány nagyárus ré­
széi c ói kezű dohánygyártmányok vámmentessége 
ügyében. A vármegye alispánjának felhívása az 
országos gyermekvédő liga választmányába egy 
tag kiküldése iránt. Pápa r. i. város közönségé­
nek átirata a városoknak az állami érdekből tel­
jesített feladatok kárpótlása iránt nyújtandó kár­
térítés végett a képviselőházhoz intézendő felirat 
érdekében. Az iskolaszéki elnök elterjesztése Bütt­
ner Róbert halálával megüresedett iskolaszéki tag­
ság betöltése iránt. Az építészet bizottság javas­
lata az építési szabály rendelet módosítása tár­
gyában. A tanügyi bizottság javaslata a reáliskola VI. 
osztályának felállítása ügyében. Tanácsi előterjesztés 
a hatósági eselédszerző intézet felállítása ügyében 
teli közgyűlési felhívásra. A jogügyi bizottság ja­
vaslata özv. Toiiamíiller Antalné kerületi szülésznő 
nyugdíjazása ügyében. Özv. Seheicher Mihály ne 
kérelme kegydijának felemelése iránt. Gazdasági 
tanácsnok jelentése a temetői jégverem bérbeadá­
sáról. I 'gyanúnk jelentése a halászati jog bérbe­
adásáról. A házi pénztár jelentése a villamtclep 
építésére felvett kölcsön tartalékalapjának állagá­
ról. Ilerezi Endre számtiszt kérelme a varosnál 
díjnoki minőségben eltöltött szolgálati idejének 
nyugdíjazás tekintetében leendő beszámítása iránt.
A városi pénztáraknak f. évi január és feb­
ruár havi megvizsgálásáról felvett jegyzőkönyvek.

Plébános választás.

Városunk képviselőtestülete ma délelőtt t l 
órakor rendkívüli közgyűlésen választás utján fogja 
betölteni a belvárosi plébános! állást. A szervezési 
szabályrendelet I jj-ának I I pontja szerint a vá­
lasztásban a képviselőtestületnek csak rém. káth. 
vallása tagjai bírnak választási joggal.

Ivanics Miklós szerencsétlensége.
I-. hó :1-án Ivanics Miklós városi kiadó jobb­

oldali szélütést szenvedett úgy hogy beszédképcs- 
seget is elvesztette. A szorgalmas régi tisztviselő 
iránt városszerte nagy részvét nvilatkozik meg.
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Az ipartestület uj közgyűlése.
Az Esztergom szab. kir. városi ipartestületo 

f. lió J -érc egybehívott rendes közgyűlését a 
tagok rószvétlensóge miatt nem tarthatta meg és 
így f. hó 8-ára újabb rendes évi közgyűlést hirdet 
melyet tekintet nélkül a megjelenő tagok számára 
meg fognak tartani. Tárgysorozata a következő: 
1. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása. 2. 
Jelentés az elöljáróság 11)07. évi működéséről. :’>. 
Az ipartestületi házvétel ügyének jóváhagyása és 
végleges elintézése. 4. Az alapszabályok módosí­
tása. 5. Számvizsgáló bizottsági jelentés s az 1907 
évi zárszámadás bemutatása, (i. Az 1908. évi költ­
ségvetés megállapítása. 7. Elnök, 4 számvevő és 
Ki elöljárósági tag választása. 8. Az ipartestületi 
hitelszövetkezet létesítésének ügye. 9. Egyéb indít­
ványok.

Restauráció a városnál.
A legutóbbi általános városi tisztujitás óta a 

törvényben előirt ti esztendő a. jövő hónap 10-án 
lejárt s igy az összes választott tisztviselők a 
községi törvény élteimében újra választandók. A 
polgármester és főjegyző már bejelentették az 
alispánnak a tisztviselők mandátuma lejárásá­
nak határidejét s igy az alispán legközelebb ösz- 
•sze fogja hívni a tisztújító közgyűlést.

A leső ványodást
megyátolja, a testet, a gyermek húsát egészségesst 
erőssé fejleszti a, SCOTT-féle Bmulsió. Ez a szer 
legjobb gyógyító- és erősítő táplálék gyermeke 
részére, és az Un gyermekét is megerősíti é 
úgy mint ahogy

sok ezer gyermek fejlődését elősegítette
A gyermekeknek életkedvet kölcsönöz. Ha beteges 
kedik a gyermek, úgy azonnal adjanak neki

Halálozás.

Mártonffy Imre lapunk régi tárcaíró munka­
társa. az ., 1'jpcsti Közlöny" szerkesztője és tulaj­
donosa március :1-án .19 éves korában elhunyt. 
Temetése ma délután négy órakor lesz az újpesti 
Attila-utca 52. számú házából. Mártonffy Imre az 
a székesfővárosi tanítótestületnek és a vidéki hír­
lapírói gárdának számottevő tagja volt. A fővárosi 
iskolákban busz év óta működött, az „Újpesti 
Közlöny"-t tizenhat év»óta szerkesztette s más 
újságokba is dolgozott. Több önálló műve is jelent 
meg, melyek közül két kötet elbeszélése es regé­
nyéi a jelentősebbek. Legutolsó regénye: „Margit 
a bojárleány" rímmel most van sajtó alatt.

EMULSIO
amién üvegeim egyenlő tinóm, hatásos 
Ikatrészekböl összeállított. S<'(ITT- féle 
Jmulsió van, mindig egyenlő, u tudomú- 
yos világ által elismert adagokban.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
Kapható a gyógyszertárakban.

Nyilvános istentisztelet
Az Oltárcgyosiilet. nyilvános istentiszteletét 

folyó Ini s-án tartja a vízivárosi zárda templomá­
ban Előtte való napon d. u. 5 órakor iitania lesz, 
mely alatt a hívek a sz. gyónást végezhetik. Az 
imádási napon pedig 1 „ 7, s, 9 és 1L, 10 órakor 
szent mise, délután 5 órakor szent beszéd és li­
tánia.

Bakák garázdálkodása.
K hó 1-én éjjel három 70-os baka megtá­

madta a Rózsa utcában Szabó János hajóslegényt. 
A hajósi a földre tepertők, ütlegelték, majd elra­
boltak tőle 20 korona készpénzét és Ki kor. ér­
tékű ezüst óráját, ezután futásnak eredtek. A 
rendőrség nyomozás közben a dulakodás helyszínén 
megtalálta az egyik baka oldalszijját és egy ciga­
retta tárcát, melyben Szalui Dénes nevére kiállí­
tott kimaradási engedély volt. Yaló,színűnek tart­
ják. hogy Szalui a támadók közé tartozik.

Az Kmtilsió vá­
sárlásánál :t 

SCOTT-féle mód­
szer védjegyét — 
a halászt — kér­
jük figyelembe 2222Z2&

Felelős szerkesztő és laptulajdonos
GERENDAY JÓZSEF.

A kath. legényegyletből

Az Esztergomi Katii. Legénycgycsiilct 1 nos 
évi március hó 9-án d. u. I órakor tartja X\ . 
évi rendes közgyűlését, a következő tárgysorozat­
tal. 1. Elnöki megnyitó. 2. I)r. (’sornocli János 
csanádi püspök iizvözlésc. •’>. Titkári jelentés. I. 
Számvizsgáló bizottság és pénztárnok jelentése. 
5. Háznagy, dékán és könytárnok jelentése. 0. 
Egyéb indítványok. 7. Tisztikar, választmány és 
rendező-bizottság megválasztása. Este 0 órakor dr. 
Csemodi János csanádi püspök egyesületi elnök 
tiszteletére az egyesület helyiségében ünnepély lesz.

A zselr/i uradalomban a 
birka és egyéb!) bőrök az; 
190S. évben eladók. Írás­
beli ajánlatok a zselizi 
felügyelőséghez i ntézen - 
dók hol a szerződési felté­
telek megtekinthetők. —

Önkéntesek gyakorlatai.

Az Y. hadtest önkéntesei f. hó II-ón 
sulikba érkeznek, hogy itt és a környékén ; 
valyihoz hasonló gyakorlatokat végezzenek 
önkéntesek 1 hónapig fognak városunkban 
tózkodni.

Államsegély a tanonciskolának.
A kereskedelemügyi miniszter a kereskedő 

tanonciskola fentártási költségimek fedezésére 
íooo koronát utalványozott ál a városhoz.

Alkoholista gyermekek.

Dorog községben mar régi társadalmi kórtü­
net. hogy serdülődén gyermekek vígan járják a 
korcsmákat és sokszor a nagyokkal versenyt isz­
nak és a szoros értelmében berúgnak. Ezen tár­
sadalmi betegség elfojtására most történt meg az 
első hivatalos lépés. A tanfelügyelő erélyes hangú 
átiratot intézett aj dorogi elöljárósághoz, hogy a 
vonatkozó közig, bizottsági határozat értelmében 
tartsa vissza a serdfi let len gyermekeket a korcs- 
mázástol. mert ellene-idben a mulasztó közegeket 
fel fogja jelenteni a közigazgatási bizottságnál.

Véget ért a farsang.

Az idei hosszára szabott farsang Íme véget 
éri. Tegnap nagy bűnbánatiul liamvazkodának 
mindazok, akik nagy vigassággal és kellő deficit­
tel áthejjehujjázták Karnevál interregmumát. 
Konstatáljuk, hogy összesen 12 bál esett meg sze­
rény varosunkban vagyis a farsang minden máso­
dik napjára esett egy. Konstatáljuk, hogy a far­
sang mint hiizassiigközvetitö intézmény az idén sem 
vált he, amennyiben egv leányból sem lett monyasz- 
szony. Konstaláljiik. hogy mint pénzemésztő 
moloch ig"ii jói bevált a farsang, mert március 
I-én egy sereg „gavallér váltót” ovat.oltatt.ak meg 
pénzintézeteink. Jó lesz tehát böjtölni. ..Emlékez­
zél oh ember, hogy porból lettel és porrá iész." 
I lamvazkodjimk.

A győri ügyvédi kamara közgyűlése.
A győri iidvédi kamamara ez évi március hó 

29-én d. e. 10 órakor tartja évi rendes közgyűlé­
sét Júkai-utea I sz. alatti saját helyiségében. 
Ugyancsak ez a közgyűlés ejti meg a tisztujitást 
is. A Ziskai Antal dr. kir. tanácsos elnök és 
Kom János dr. titkár által most kibocsátott meg­
hívó szerint a közgyűlés tárgysorozata a kővet­
kező lesz : I. Elnöki megnyitó-beszéd. 2. Az igaz­
ságügy-miniszterhez intézendő évi jelentés tárgyalása 
és megállapítása. 1. Yz 1907 évi kamarai pénztári 
számadás felülvizsgálása és az erre vonatkozó szám- 
vizsgálói jelentés, i. \ segélyalapról szóló 11107. 
évi számadás felülvizsgálása és számvizsgálói jelen­
tés. 5. A kamarai könyvtárról évi jnlcntés. tt. Az 
1909. évi kölségolőiní nyzat és fedezésének megál­
lapítása. 7. Számvizsgálók kiküldése, s. Hivatalos 
jelent esek és előterjesztések. 9. Indítványok és kér­
vények. lo. Tisztujitás.

LEGJOBB
cipő-

KRÉM

Társasvacsora

Az észtéigoin-szenttamási és vízivárosi kath. 
polgári kör f. hó 1 -m a Magyar Királyban ren­
dezőit bankett keretében üdvözölte 11 jóimn válasz­
tott elnökét dr. Csárszky István pápai kamarást 
és liviri gpriiiiási titkárt. A banketten meglepő 
nagy számmal vettek részt az egylet tagjai és a 
meghívottak < -alulijaikkal együtt. Yaesora előtt a 
..Fogházban eimíi egy folvonásosl adták elő a kör 
inűkedveiöi í'< vig mókákkal nagy derültséget kel­
lettek 1 közöiisóg soraiban. A bankett alatt dr. 
Wipplingia Ödön a kör ügyésze köszöntötte fel 
az uj elnököt-, aki megköszönvén az üdvözlést a 
társadalom kath. társadalmi tömörülésének szükséges­
ségét hangoztatta, végezetül Tóth Lajos köri ház­
nagynak buzgó működéséért egy igen értékes aján­
dékot nyújtott itt a kör nevében. A bankett után 
ismét iijatib sikerült műkedvelői produkciók kö­
vetkeztek. Simon Endre a viliig vége eimíi kupiét 
adta elő, majd Rótlmágel Etel és líieperger Ká­
roly a -zakilós eimíi párjelenetet játszottak el ha­
lassal. Esti lo órakor asztalbontás után kezdetét 
vette a time es derült jókedvben a halnali órák le­
tartott.

A szabadalmazott

Kli.CSCSALx Háziasszonyok öröme. A nemcsak 
gyönyörű „Mercedes" állvány (kredenc 
..Hunnia“ könyvnyomdában Széclienyi-tér 
alatt kapható. Darabja 5 fillér.

Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGÍH TESTVÉREK BUDAPEST

Lapunk mai szama 6 odalra terjed
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